
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันศุกรท์ี่  13  ตุลาคม  2560 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 
 ชุดที่ 10   (ตอนที่ 4/4)  
   
1. ถา x + a หาร x2 - ax + 4 และ 4x2 + ax - 5 แลวเหลือเศษเทากัน แลว 

|a| มีคาตรงกับขอใด 
 1) 2   2) 3 
 3) 2    4) 3   
2. ให A = {x | (x - 3)2 - | x - 3 | - 2 < 0} และ B = 
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>+ 3   x2  xx   -  
แลว AU B เปนสับเซตของเซตในขอใดตอไปนี้ 

 1) [-2, ∞)   2) [-1, ∞) 
 3) [0, ∞)   4) (-∞, -1]  
3. สํานักงานบัญชีแหงหนึ่งมีพนักงาน 20 คน เงินเดือนเฉลี่ยของพนักงานเทากับ 

40,000 บาท และมีสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 10,000 บาท ถาผลรวมของ
คามาตรฐานของเงินเดือนของพนักงาน 19 คน มีคาเทากับ 1.5 แลว พนักงาน
อีก 1 คนที่เหลือมีเงินเดือนกี่บาท 

 1) 25,000 บาท   2) 37,500 บาท 
 3) 42,500 บาท   4) 65,000 บาท  
4. นาย A และนาย B เลนเกมชนิดหนึ่ง ซึ่งถานาย A ชนะเกมนี้ 1 ครั้งจะไดเงิน

จากนาย B 5 บาท แตถาแพจะตองเสียเงินใหนาย B 2 บาท ถาทั้งสองคนเลน
เกมชนิดนี้เปนจํานวน 10 ครั้ง โดยไมมีการเสมอ ขอใดไมมทีางเกิดขึ้น 

 1) นาย A ไดเงิน 29 บาท จากนาย B 
 2) นาย A ไดเงิน 8 บาท จากนาย B 
 3) นาย A เสียเงิน 6 บาท ใหนาย B 
 4) นาย A เสียเงิน 14 บาท ใหนาย B  
5. ถากราฟแจกแจงคะแนนสอบของนักเรียนเปนไปตามสมการ y = 1 - x เมื่อ    

x ∈ [0, 1] แลวสวนเบี่ยงเบนควอรไทลมีคาตรงกับขอใดตอไปนี้ 
 1) 4

1  3 -    2) 2
1  3 -  

 3) 4
1  5 -    4) 2

1  5 -  
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 3 
   เศษที่เหลือจากการหาร x2 - ax + 4 ดวย x + a  
   คือ (-a)2 - a(-a) + 4 = 2a2 + 4 
   เศษที่เหลือจากการหาร 4x2 + ax - 5 ดวย  x + a 
   คือ 4(-a)2 + a(-a) - 5 = 3a2 - 5 
    ∴  2a2 + 4 = 3a2 - 5 
    a2 = 9 
    |a| = 3 

 
 
 
 
 
 
 
  
2. เฉลย 1) [-2, ∞) 
 ขั้นที่ 1 หา A 
 แกอสมการ  (x - 3)2 - | x - 3 | - 2 < 0 
 แยกพิจารณาเปน 2 กรณี 
กรณีที่ 1 ; x ≥ 3  จะได | x - 3 | = x - 3 กรณีที่ 2 ; x < 3  จะได | x - 3 | = -x + 3 
และ  (x - 3)2 - (x - 3) - 2 < 0 และ (x - 3)2 - (-x + 3) - 2 < 0 
  x2 - 6x + 9 - x + 3 - 2 < 0  x2 - 6x + 9 + x - 3 - 2 < 0  
    x2 - 7x + 10 < 0   x2 - 5x + 4 < 0 
    (x - 2)(x - 5) < 0  (x - 1)(x - 4) < 0   
 

+ +-
2 5 x
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1 4 x

(x - 1)(x - 4)
  

ในกรณีนี้ อสมการเปนจริงเมื่อ 3 ≤ x < 5  ในกรณีนี้ อสมการเปนจริงเมื่อ 1 < x < 3 
   สรุปไดวา  A = {x | (x - 3)2 - | x - 3 | - 2 < 0} 
     = [3, 5)U (1, 3) 
     = (1, 5) 
 ขั้นที่ 2 หา B 
 แกอสมการ  x + x

2  > -3 
    x + x2  + 3 > 0 
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 ดังนั้น    B = 
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>+ 3   x2  xx   -  = (-2, -1)U (0, ∞) 
 จะได   AU B = (1, 5)U (-2, -1)U (0, ∞) 
     = (-2, -1)U (0, ∞) 
3. เฉลย 1) 25,000 บาท 
   เนื่องจากผลรวมของคามาตรฐานของเงินเดือนของพนักงาน

ทุกคนเทากับ 0  
   แตผลรวมของคามาตรฐานของเงินเดือนของพนักงาน 19 คน 

มีคาเทากับ 1.5  
   ดังนั้น คามาตรฐานของเงินเดือนของพนักงานอีก 1 คน ที่เหลือ

ตองเทากับ -1.5 
   ให x แทนเงินเดือนของพนักงานคนที่เหลือนี้ จะไดวา 
    z = σ

µ  x -  

    -1.5 = 10,000
40,000  x -  

    x = 25,000 
   ดังนั้น เงินเดือนของพนักงานคนที่เหลือเทากับ 25,000 บาท 

4. เฉลย 4) นาย A เสียเงิน 14 บาท ใหนาย B 
 ให x เปนจํานวนครั้งที่ A ชนะ และ y เปนจํานวนครั้งที่ A แพ 
 จะไดวา x + y = 10 และเงินที่นาย A ได คือ 5x - 2y 
 Q   x + y = 10  ∴  y = 10 - x 
 ∴  เงินที่นาย A ได คือ 5x - 2(10 - x) = 7x - 20 
 Q   x ∈ {0, 1, 2, 3, ..., 10}  ∴ 7x - 20 ∈ {-20, -13, -6, 1, 8, 15, 22, 29, 36, 43, 50} 
 ซึ่ง -14 ∉ {-20, ..., 50} 
 ดังนั้น ไมสามารถเกิดกรณีนาย A เสียเงิน 14 บาท ใหนาย B 
5. เฉลย 1) 4

1  3 -  
 พิจารณาพื้นที่ใตกราฟ y = 1 - x เมื่อ x ∈ [0, 1] 
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 หา Q3 โดยหา  a ∈ [0, 1]  ซึ่ง ∫
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    4a2 - 8a + 3 = 0 
    (2a - 1)(2a - 3) = 0 
    a = 2

1 , 2
3   แต  a ∈ [0, 1] 

    ∴  a = 2
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    ∴  Q3 = 2
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 หา Q1 โดยหา  b ∈ [0, 1]  ซึ่ง ∫
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    4b2 - 8b + 1 = 0 
    b = 8

48  8 ±   =  1 ± 2
3   แต  b ∈ [0, 1] 

    ∴  b = 1 - 2
3  

    ∴  Q1 = 1 - 2
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 ดังนั้น  สวนเบี่ยงเบนควอรไทล = 2
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